

也谈沙尘暴

□杨克建

在西北有一个举世闻名的世界级艺术宝库所在地——敦煌，我在那里度过了难忘的4年知青插队生活。

1977年夏季的一天，我和我的知青同学一同去游泳，那是一个天然游泳池——农田灌溉用的水渠回水湾，面积不大。当兴趣正浓时，我们发现西北半边天突然变阴，在发灰、发暗，而且快速向我们推进，向我们压来。19岁的我们从未见过这样的场面，我们害怕极了，急忙上岸后顾不上穿衣服，水淋淋地赶紧往知青点跑。一路上狂风席卷着沙土将我们团团围住，我们感到了极度的恐惧，也体会到了什么是遮天蔽日。回到知青点，男女同学惊呆了——我们几个人浑身上下全是泥巴，嘴里全是泥浆，那个狼狈相叫人终身难忘。

那时，我们不懂得那是什么原因造成的。今天，当这种现象频繁出现后，当媒体从不同角度多次报道并经专家分析后，我们明白了——它叫沙尘暴，专家称它是天气和气候的极端事件。沙尘暴的发生固然有复杂的气象因素，但在更广泛意义上，反映了一个严重的生态问题。而且，它并非是自然界生态圈固有的现象，它是我们人类在不经意之中促成的，它由人类制造。沙尘暴是真实的，它不虚伪，不造作；它疯狂而来，潇洒而去。它尘土飞扬西部各省，泥雨洒落江南沿海，最后尘落半岛南韩。国人为之无奈，世界为之惊叹。

人类的进步，促进了社会

发展的同时告诫世人，自然规律不可违背。沙尘暴所带来的灾难是大自然对人类的惩罚，我们应该充分地认识到，环境的恶劣变化，必然影响经济的发展。沙尘暴的周期性出现，将破坏自然规律甚至影响经济规律和社会发展规律的变化，这是不遵从人类意志的。

为了遏制沙尘暴源发地的生态破坏，生态专家提出了许多相应的对策，如，正确理解对生态环境的保育、改善；从根本上改变人与自然的关系，注重生态恢复；合理正确实施荒漠化治理，转变传统的治沙方式；从“大生态”的高度，全流域、全区域的角度控制沙尘原生态破坏，对有利于生态保护的长期投资项目，政策上应给予优惠支持，各级政府在增加生态环保投入的同时，还应逐步建立流域补偿、资源开发补偿、遗传资源惠益共享的生态补偿机制。

西部在开发，它需要好的生态环境，好的投资环境，吸引人才，吸引投资商，西部人应努力营造这样的环境。在市场经济的发展过程中，各种市场要素不仅需要美好的自然环境，还需要诚信的人文环境，稳定的政策环境。西部人接受过沙尘暴的洗礼，具有沙尘暴的显著特征——真实，更具有人类的优秀品质——真诚。真实真诚在市场经济快速发展的今天显得更为重要。西部需要改善环境，需要创新精神，西部人曾经有过历史的辉煌，西部人更应再创现代的辉煌。

○编辑/杨克勤

给孩子一点爱

□惠心

一位父亲早出晚归忙于工作，很少抽出时间来陪伴孩子。一天，父亲下班刚进家门，小女儿就缠着爸爸陪她玩。父亲说，我太累了，没时间陪你玩。那你就陪我玩一个小时。她爸爸说，一个小时也不行。后来小女孩就问她爸爸工作一个小时能挣多少钱？这位父亲觉得奇怪，女儿怎么问这样的问题？于是就不想回答。后来禁不住女儿一再追问，就说，爸爸告诉你好了，我一个钟头挣20块钱。女儿想了想说，爸爸，那你可不可以给我9块钱？爸爸生气了，心想你才7岁就知道要钱，要钱之前还先问我挣多少钱。父亲严厉地劝女儿回到房间去。小女孩非常伤心，她回到自己的房间偷偷地流泪。父亲坐下来想了想有点于心不忍，他感觉女儿好像还有什么话没有讲完，所以就走到女儿的房间，手上拿着9块钱，对女儿说，孩子，对不起，爸爸问你，你为什么跟爸爸要9块钱？小女孩一看到9块钱马上变得很开心，她抹着眼泪从她的枕头底下又拿出11张旧旧的一块钱，放在一起数了一遍，正好20元，她说，爸爸，现在我有20块钱了，全给你，你能不能陪我玩一个钟头？

此时此刻这位父亲才知道女儿是多么地需要他。当你忙着拼命赚钱，忙着官场角逐，忙着酒肉应酬，甚至忙着与情人幽会的时候，是不是应该停下来回头看看你的家，歇一歇那颗忙碌的心，多给家一点时间，多给孩子一点爱，陪孩子一起成长。